

(2021年5月20日)

共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。改革开放以来,通过允许一部分人、一部分地区先富起来,先富带后富,极大解放和发展了社会生产力,人民生活水平不断提高。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,团结带领全党全国各族人民,始

终朝着实现共同富裕的目标不懈努力,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,特别是决战脱贫攻坚取得全面胜利,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决,为新发展阶段推动共同富裕奠定了坚实基础。党的十九届五中全会对扎实推动共同富裕作出重大战略部署。实现共

同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。共同富裕具有鲜明的时代特征和中国特色,是全体人民通过辛勤劳动和相互帮助,普遍达到生活富裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠,实现人的全面发展和社会全面进步。(下转第五版)



请关注河北日报微博、微信、客户端

高天厚土铺展大美画卷

——习近平总书记考察青海纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜高泽 岳小乔

青海,屹立世界屋脊,北依巍巍祁连、中贯莽莽昆仑、南峙唐古拉山,承担着保护“中华水塔”、三江源的重大使命,是中国乃至东亚的重要生态安全屏障。

青海,也是一片团结热土。在这个我国少数民族人口比例较高的省,各民族手足相亲、交流交融,率先创建民族团结进步示范省,不断筑牢民族团结的生命线,推动各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

“十四五”开局之年,建党百年之际,6月7日至9日,习近平总书记踏上高原,看企业、访社区、进农村、考察自然保护区,发表重要讲话,为推进青藏高原生态保护和高质量发展指明方向。

高天厚土,一幅大美画卷铺展开来。

“善于抓最具特色的产业、最具活力的企业”

7日下午,青海圣源地毯集团有限公司的生产车间里,机器轰鸣,一片忙碌景象。

一块块不同规格、不同颜色的藏毯挂满展示墙,上面编织着字符、花鸟、风景等各类图案,写实的、抽象的、传统的、现代的,花样精美,令人目不暇接。

“真是琳琅满目。”习近平总书记

饶有兴致走近察看,不时用手触摸感受藏毯的质地。

近年来,正是依托优质原料、独特民族风格和精湛制作工艺,一块块藏毯走下高原、走向世界。

“你们企业有什么特色和优势?”总书记问。

“我们公司最大的特点是生产原料90%以上都是天然的。”企业负责人介绍,他们采用的都是产自青海的天然绵羊毛,俗称“西宁大白毛”,还有优质牦牛毛,织出的藏毯不仅坚韧耐磨,还绿色环保。

走到原料展柜前,总书记拿起黑色的牦牛毛、洁白的绵羊毛,用手指轻轻揉捏,“感觉确实不错”。

“现在藏毯的市场需求怎么样?你们主要是销往国内还是国外?”总书记接着问。

“现在很多人都喜欢在家里挂毯,显得有艺术氛围。这些年市场越来越好,国内国外需求量都很大。”这家企业产品远销欧美、中东等40多个国家和地区,去年实现产值4200万元。

在青藏高原,编织藏毯已有千年历史,通过代代相传、改进创新,既保留了传统技艺,也焕发了新的风采。2006年,“加牙藏族织毯技艺”被列入国家级非物质文化遗产名录。

企业车间里,加牙藏族非遗传承人杨永良正在手把手给身边的徒弟教学。

“你这个手艺是祖传的吧?几代了?”总书记停下脚步,同师傅交流了起来。

“到我这是第七代了,我8岁起就跟着父亲学洗毛、捻线。”

“编织这样一幅藏毯需要多长时间?”

“一个人差不多要一个月。”

总书记勉励他:“你这个手艺很珍贵、很有意义,一定要传承弘扬好。”

一块块藏毯,拉动起就业的链条。企业负责人告诉总书记,他们公司绝大多数职工都是本地的,高中以下学历占80%以上。“很多住在附近的家庭主妇,来企业接受培训,三五年之后就能成长为熟练技工,平均月工资可达四五千元。”

“发展产业就是要带动就业。”总书记点头表示肯定,“从这点来看,藏毯产业不仅有扶贫致富、推进乡村振兴的作用,还有促进民族团结的作用。”

从生产车间,到功能性检测室,再到设计部门,总书记一路看了下来。

“百闻不如一见啊。”离开公司时,面对围拢过来的企业职工,习近平总书记这样谈及感受,“藏毯是我们藏族一个很有特色的产业,你们企业在这个领域打出了品牌,很好地把传统工艺和现代工艺结合在一起,契合了个性化、多样化的市场需求。”

总书记进一步强调,推动高质量

发展,要善于抓最具特色的产业、最具活力的企业,以特色产业培育优质企业,以企业发展带动产业提升。希望青海发展更多这样符合地方实际的特色产业,靠创新实现更好发展。

“为了人民生活得更加幸福,我们再接再厉”

“我到地方考察,总要到农村、城市社区,看看人民群众生活得怎么样,有什么好的经验可以交流推广,有什么操心事、烦心事需要我们解决。”

7日下午,习近平总书记来到位于西宁市文汇路街道的文亨巷社区。

这是一个人口密集的大社区,有住宅小区13个,居民2.2万多人;这也是一个多民族聚居的社区,有藏、回、蒙古、撒拉等少数民族居民1000多人。

社区党委书记刘翠青向总书记汇报,这些年来,社区紧紧抓住“和睦”这两个字,以“五融五筑·和睦家”品牌建设为主线,将辖区内省、市、区、街道、社区五级党组织联系在一起,形成事务共商、活动共办、服务共做、党员共育、阵地共用的联动大党建格局。

走进社区综合服务中心,一派其乐融融的景象:书画室、舞蹈室、阅览室、康复室等一应俱全,歌声悠扬、翰墨飘香。

(下转第四版)

认真传达学习贯彻习近平总书记

在青海考察时的重要讲话精神

省委常委会召开扩大会议

河北日报讯(记者四建磊)

6月10日下午,省委常委会召开扩大会议,认真传达学习贯彻习近平总书记青海考察时的重要讲话精神,研究我省贯彻落实意见。会议还传达了学习了中宣部庆祝中国共产党成立100周年宣传工作专题电视电话会议精神,审议通过了《关于学习贯彻〈中国共产党组织工作条例〉的工作方案》《关于学习贯彻〈中国共产党组织工作条例〉的通知》《关于省属企业在完善公司治理中加强党的领导的若干措施》。省委书记王东峰主持并讲话。

会议指出,习近平总书记青海考察时的重要讲话,高屋建瓴,总揽全局,思想深邃,内涵丰富,既是对青海省的重要指示,也是对包括河北在内的全国各地的重要要求,为我们做好当前和今后一个时期工作指明了前进方向,提供了重要遵循。全省各级各部门要认真学习领会,坚决贯彻落实。一要坚持政治站位和深化思想认识,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神。把学习贯彻习近平总书记在青海考察时的重要讲话,与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与学习贯彻习近平总书记对河北工作重要指示批示结合起来,坚决贯彻党中央决策部署,全力做好河北改革发展稳定各项任务,坚决当好首都政治“护城河”,以优异成绩庆祝建党100周年。二要坚持完整准确全面贯彻新发展理念,坚定不移推动“十四五”高质量发展。着力办好京津冀协同发展、雄安新区建设发展和北京冬奥会筹办“三件大事”,扎实推进产业转型升级,加快发展战略性新兴产业和现代服务业、民营企业,全面深化改革、扩大开放,努力打造“两翼”发展新格局。三要坚持绿水青山就是金山银山理念,切实筑牢首都生态安全屏障。认真落实党中央碳达峰、碳中和部署要求,切实优化国土空间开发保护格局,统筹山水林田湖草沙系统修复,加大植树造林、地下水超采综合治理、露天矿山整治、近岸海域治理、生物多样性保护等工作力度,推动首都“两区”建设取得新成效。四要坚持以人民为中心的发展思想,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深入实施20项民生工程,着力办好10件民生实事,集中力量解决就业、教育、社保、医疗、住房、养老、托育等问题,让人民群众在共建共享中得到更多实惠。五要坚持全面贯彻总体国家安全观,保持社会大局和谐稳定。(下转第二版)

坚持科技支撑发展创新引领未来

扎实推进创新型河北建设

许勤主持召开省科技创新工作领导小组全体会议

河北日报讯(记者庞超)6月10日,省长、省科技创新工作领导小组组长许勤主持召开省科技创新工作领导小组全体会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央、国务院决策部署,认真落实省委、省政府安排,总结去年以来科技创新工作,研究部署下一阶段重点任务。

会议集体学习了习近平总书记关于科技创新的重要论述,听取2020年以来全省科技创新重点工作推进情况及下一步工作安排情况汇报,审议《河北省基础研究行动方案》《河北省科技领军企业培育实施方案》《重大科技成果转化行动方案》。会议指出,创新是引领发展的第一动力。近年来,省委、省政府大力实施创新驱动发展战略,国家级高新技术企业从2017年初的2000家增加到去年的9400家,科技型中小企业近三年每年增加1万多家,科技创新三年行动计划圆满收官。各地各部门要提高政治站位,切实在学深悟透做实习近平总书记重要指示精神上上下功夫,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,深入实施科教兴冀战略、人才强冀战略、创新驱动发展战略,认真开展“三重四创五优化”活动,不断完善创新体系,加快建设创新型河北。

会议强调,要站得高,胸怀两个大局,充分认识实施创新驱动发展、推进科技自立自强的极端重要性和现实紧迫性,不折不扣把习近平总书记重要讲话精神落到实处。(下转第三版)

王东峰参加石家庄市桥西区人大代表换届选举投票时强调

依法依规做好县乡人大代表换届选举工作

确保选出人民群众广泛拥护的人大代表

许勤等在各自选区投票 叶冬松委托他人投票

河北日报讯(记者四建磊、吴楠)6月10日是石家庄市桥西区人大代表换届选举投票日。省委书记、省人大常委会主任王东峰,省委副书记、省长许勤分别在各自选区参加投票,省政协主席叶冬松委托他人投票,选举所在地的区人大代表。

上午10时,王东峰来到石家庄市桥西区第128号选区河北省委机关投票站。投票站五星红旗鲜艳夺目,镶嵌着金色国徽的红色票箱端正中,气氛庄重而热烈。王东峰听取有关选举事项说明后,拿出选民证交给工作人员核验,并领取选票。他在写票处认真填写选票,随后走到投票箱前,郑重投下自己的一票。

投票后,王东峰与桥西区人大代表投票选举工作有关负责同志亲切交流。他说,县乡两级人大代表换届选举,是全省人民政治生活中的一件大事,对于深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,保证人民当家作主,加强社会主义民主法治建设,具有重大意义。要坚持政治立场,把党的领导、人民当家作主和依法治国贯穿人大代表选举工作全过程。切实把思想行动统一到习近平总书记重要讲话和党中央决策部署上来,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保人大代表选举的正确政治方向。要坚持人民当家作主,依法保障每一名公民的选举权和被选举权,确保选出人民群众广泛拥护的人大代表。要严格选举纪律和程序,切实把好县乡人大代表的政治关、素质关、结构关,通过法定程序把党的主张和人民意愿统一起来,通过换届选举,选出好班子,焕发新风貌,开创新局面,凝心聚力建设现代化国际化美丽省会城市,以优异成绩庆祝建党100周年。

许勤、袁桐利在桥西区第70号选区河北省政府机关投票站投票。叶冬松委托他人投票。

河北省政协机关投票站投票。冉万祥、董众生、高志立、廉敏毅、刘爽、张政在桥西区第128号选区河北省委机关投票站投票或委托他人投票。张超越在桥西区第76号选区石家庄市委机关投票站投票。范照兵在桥西区第126号选区河北省人大常委会机关投票站投票。

省人大常委会、省政府、省政协其他领导成员,省法院院长、省检察院检察长等分别在各自选区投票。

据了解,石家庄县乡两级人大代表换届选举投票在6月10日至20日进行,通过差额选举,将产生县级人大代表5014名、乡镇人大代表12873名。

奋斗百年路 启航新征程

装足“米袋子” 丰富“菜篮子”

——“数”记河北奋进足迹②

河北日报记者 郝东伟

国以民为本,民以食为天。一碗饭,一桌菜,见证着百姓生活的日益改善,也记录着时代前进的巨大变迁。从新中国成立初期的“窝头咸菜”到现在的“肉蛋菜奶”,从“吃得饱”到“吃得好”,舌尖上的变化折射出河北人民生活水平的不断提高。

新中国之初,首先面对的问题就是粮食短缺,需要解决人民的吃饭问题。然而,那个时期的粮食关口,在家庭联产承包责任制之前一直没有得到制度性、可持续性的成功突破,对饥饿的恐惧是当时最难忘的集体记忆。



穷则思变。1977年一个闷热的夏夜,大名县万北村。面对粮食亩产只有64公斤

的局面,万北一队冒着风险,作出“分田到户”的创举,比安徽小岗村整整早了一年。

“告别饥饿”“告别短缺”,正是那个时期最主要的奋斗目标。上世纪80年代初,(下转第三版)